

# 预订年夜饭 小心这些坑

龙年春节的脚步越来越近，您家的年夜饭在哪儿吃？记者走访市场发现，不少市民将一年当中最隆重的这顿大餐放在饭店里，不论大众餐饮还是高档餐厅，年夜饭都“一桌难求”。然而，在预订时，对于定金不能超过总菜价的20%、包间费、餐位费等额外收费未告知算侵权等细节，一定得注意，以免合法权益受到侵害。

“预订年夜饭知道要交定金，但不知道要签合同。”“定金交多少，一般都是饭店说了算，不知道最多交多少钱。”在位于解放路的一家大型商场，记者随机就年夜饭预订细节采访了几

位市民，得到的答案“很模糊”。眼下，年夜饭预订进入“卖方市场”，预订交高额定金，限定套餐却不标分量，收取包间餐、餐位费等“霸王条款”被消费者纷纷吐槽“没有选择权”。遇上这些情况，消费者要学会说“不”！

首先，预订年夜饭交钱时，务必注意是“定金”还是“订金”，两个词在法律上意义完全不同，以免陷入文字游戏的“坑”，需要特别强调的是，定金不退！所以，交钱时务必谨慎。同时，《中华人民共和国民法典》第五百八十六条规定，定金不超过主合同标的额的20%。换句话说，比如，年夜饭价格

1000元，定金最多交200元。

其次，只能点套餐且菜品不标分量，遇上这种情况，消费者在预订年夜饭时可以向店家提出质疑，要求在合同备注中标注清楚菜品分量等细节，做到心中有数。

最后，包间费、茶水费、餐位费……这些费用也许会“偷偷”冒出来，但不能以过年作为“挡箭牌”，《消法》明确规定消费者享有知情权，结账时不妨留意是否有额外收费，如果饭店在未告知的情况下收取此类费用则涉嫌违法，消费者可以此为依据维权。

特别强调，预订年夜饭时消费者

一定要有合同意识，内容中明确消费细节并以书面形式进行约束。同时，记得保留相关凭据，以备日后维权之需。

记者 李晓琳



## 茶饮“三品管”最近有点火



本报讯(记者 陈珊 文/摄)“点完奶茶才发现那个扁扁的咖啡色三孔管不是搅拌棒而是吸管……”最近，不少太原“奶茶爱好者”发现许多品牌不约而同地把吸管换成了三品管。1月16日，记者采访时发现，对这个小举动，市民有着截然不同的看法，有的说“原来用三品管喝奶茶真的更香！”有的则表示“吸得腮帮子疼”。

最近，奶茶圈又在搞事情了：奈雪、霸王茶姬、沪上阿姨等茶饮连锁品牌，在搭配鲜奶茶时，集体在用一种叫做“三品管”的吸管，这种吸管一管三孔，每个

孔都较小。1月16日，记者在中正天街的霸王茶姬门店内看到，门店点单的醒目区域提示，“三品管是原叶鲜奶茶系列专用吸管，一品茶香，二品茶味，三品茶韵。”附近一家喜茶店店长也表示，店里的轻乳茶出杯，一般都配备“三品管+(小料配备)粗管”，外卖也是如此。“(三品管)在门店消耗的速度和其他吸管差不多。”

茶饮店的吸管变化，看似很小，却在社交平台掀起了一波大讨论。采访中，有的市民认为三品管能够实现“小口慢饮”，避免“囫囵吞枣”，更容易突出奶茶中的奶香。有的表示“难吸”，一顿下去腮帮子都得肿一圈。

尽管市民们像发现了“新大陆”，但三品管并不是一个新鲜事物。有网友还挖掘出肯德基、麦当劳使用吸管式搅拌棒的时间更早，品牌还科普过“小吸管有大科学”的秘密：“空气流动会降低热饮的温度”。把吸管做得更细，奶茶或咖啡就会变得更好喝吗？瑞幸咖啡星悦茂店工作人员表示，同一杯饮品，用不同的吸管喝，会体现出不同的口感。“口径越小的吸管，越能使饮用者感受到更细致的饮品风味。”

记者购买了霸王茶姬的大杯“伯牙绝弦”奶茶和茶百道的大杯“茉香奶绿”，发现用普通粗管喝，没喝几口就见底了，如果用三品管确实从“吨吨吨”的大口喝茶变成“啜一口”的细斟慢酌。加价不加量，能从心理上让消费者感觉更实惠更耐喝。

综上所述，如果消费者平时就喜欢细嚼慢咽，不疾不徐，用心品尝的话，那么这种三品管就很适合；可如果消费者平时习惯了大口喝奶茶吃小料，那还是传统吸管更适合你。但并非所有奶茶都适合用三品管，一般是纯茶或轻乳茶比较匹配，而且探访中，奶茶店都还是很人性化，消费者开口想要换吸管的话一般都会更换。那么，你喜欢三品管还是普通吸管呢？

## 选好年宵花 红火迎新年

本报讯(记者 刘晓亮)进入腊月，人们开始擦玻璃、扫房子，干干净净迎接新年。同时，很多人家还要购置几盆年宵花来增添新年气氛。为此，记者咨询太原植物园、市公园服务中心多位园艺专业人士，他们介绍了几种适合春节摆放、寓意吉祥、花形漂亮、花期又长的年宵花，供大家参考。

**鸿运当头：**碧绿的叶子衬托着火红的花朵，像名字一样“讨喜”的造型正合适年节的氛围。鸿运当头的特点是，层层叠叠的叶子和茎的结合处形成了一个奇特的结构——叶杯，它储水主要由叶杯完成，而不是根部。所以土壤干一点没事，叶杯中不能缺水。

**蝴蝶兰：**最典型的年宵花，花期长、花朵漂亮。市场上的蝴蝶兰一般都是开花或带着花苞的。买回家后，最好放在向阳的屋子，温度保持在10℃至20℃之间，有利于延长花期。可经常给叶片周围喷水雾，保持湿度，等盆土见干，再用细水浇灌。

**仙客来：**名字讨喜，花色艳丽。特点是花期超长，从秋冬季节能一直开到来年的五六月份，而且价格便宜，摆在窗台、茶几、电视柜等地方，为居室增色不少。仙客来喜湿怕涝，盆土干一半时要及时浇水。摆放时要避免阳光直射，温度保持在10℃至20℃为宜。

**红掌：**红花绿叶相映成趣，非常漂亮，摆放在室内看起来红火喜庆。红掌喜半阴环境，怕强光暴晒。冬季养护时，摆在光线明亮的地方即可，室内温度保持在15℃以上。开花时，要控制浇水，保持盆土微湿即可。红掌的花期长，单朵花可开放二至三个月。

**金橘：**现在的金橘正处于果实期，满满的挂果给人一种丰收的感觉，带着富足、吉祥的寓意。金橘喜欢阳光充足的环境，养护时应摆放在有阳光的地方，会延长观赏期。

## 严把价格关 “年货节”物美价廉

本报讯(记者 韩睿 通讯员 王晋珍)1月14日上午，汇丰苑社区邻里“年货节”正式开启，琳琅满目、物美价廉的年货吸引了居民前往购买。据了解，“年货节”上每一种商品都经过社区把关，确保真正惠民利民。

临近春节，置办年货是家里不可或缺的大事。1月初，汇丰苑社区联合物业公司、山西益民居民服务中心，准备在九丰路39号汇丰苑小区广场举办一场年货节，社区要求，商品要丰富，质量要好，而且价格一定要实惠便宜，让利于民。汇丰苑社区党委书记郭红莉拿出一张价格对照表告诉记者：“年货节引进哪些商家，每个商家的货品质量如何，价格究竟比市场上低多少，都要经过我们和物业严格把关，必须是物美，而且价廉，不是的话我们就不考虑。”记者在这张对照表中看出：有酱油、牛肉、车厘子、洗衣液等等，种类全，价格还不高。

当天上午，记者在现场看到，年货节各个展位前人气满满，居民欢声笑语围着挑选、购买，整个市集充满了年味儿。不少人表示：“这几天正想去超市，没想到社区将年货搬到了家门口，东西好价格也是真心便宜，真是实惠又方便。”

## 浓浓烟火气 社区年货集市

本报讯(记者 周利芳 通讯员 赵宇)春节临近，1月15日，水总社区在辖区春天时代广场办起了一场烟火气十足的年货集市，琳琅满目、物美价廉的商品，吸引着居民们前来采购年货，浓浓的年味扑面而来。

在年货集市上，记者看到，装扮喜庆的摊位前，各种商品琳琅满目，为居民们带来了丰富多彩的购物体验。溜儿圆的土豆、肥美的带鱼、刚出锅的炒栗子和各类干果，应有尽有。果汁饮料、熏肉烧鸡和新鲜的水果，吸引了许多居民驻足品尝购买。正在挑选商品的居民赵大娘高兴地说：“集市上卖的东西比市场上的便宜，品相也好。现在社区服务搞得越来越好。”

据悉，从1月15日至2月5日，除年货集市外，写春联、印年画、健康义诊等主题活动轮番在水总社区上演。社区党委书记王瑞表示，本次年货集市精心挑选了20多家优质商家和农户，为居民们带来品质高、有特色的良心产品80余种。未来，社区将持续打造有温度、富有烟火气的活动，点亮居民的美好生活。